Développement et inégalités

en Russie

Le développement contribue-t-il
a réduire les inégalités en Russie ?

1 Les inégalités sociales en Russie

Les inégalités augmentent partout dans le monde
mais dans ce domaine, la Russie, ancienne patrie du
socialisme, pourrait bien remporter la palme d’or.
Selon un récent rapport, 1 % de la population russe
concentre 74,5 % des richesses nationales — et 10 %
détiennent 89 % des biens. Ces chiffres sont consi-
dérablement plus élevés que dans n’importe quelle
autre puissance étudiée, loin devant les Etats-Unis
ou la Chine.

Sile début des années 2000 a été particulierement
bénéfique pour les ménages russes, la croissance s'est
peu a peu enrayée. U'économie est entrée en réces-
sion il y a deux ans, sous le double effet de la chute
des prix du pétrole et des sanctions internationales’,
entrainant dans leur sillage le cours du rouble. [...]
Bien que la richesse globale de la Russie rivalise avec
celle de la Norvege, de Hong Kong, de Singapour ou
de la Turquie, I’écart se creuse nettement quand elle
est rapportée a sa population, plus nombreuse.

Isabelle Mandraud, « La Russie, palme d’or des
inégalités extrémes », Le Monde Economie, 14 janvier 2017.

1 Suite 4 'annexion de la Crimée, I'Union européenne a
imposé a partir de 2014 des mesures de sanctions a I'encontre
de la Russie.
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147,1 millions d'habitants

Population (2018) (& rang mondial)

17,1 millions de km?

Superficie (31 fois la France)
Densité de 8,5 hab./km?
population (France 116 hab./km?)

2 Le développement russe en chiffres

IDH : 0,734 - 49° en 2018

DEMOGRAPHIE-SANTE
Population : 147 millions
(9° rang mondial en 2018)
Espérance de vie : 72 ans

Taux de fécondité :
1,75 enfant par femme (2016)

EDUCATION

Taux d’alphabétisation :

99,7 % (2017)

Taux diinscription aux études > France
supérieures : 81,82 % (2016) 65,26 % (2015)

NIVEAU DE VIE

PIB:1 577 milliards $
(11° rang mondial en 2017)

Revenu par habitant : 9 230 $/an
(Moyenne UE : 32 777 $/an en 2017)

Taux de pauvreté (revenu inférieur
4160 euros par mois) : 13,2 % (2017)

Source : PNUD, 2018.
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Sans-abri dans le centre-ville
de Moscou, février 2018.

17/06/2019 16:05



4 Les niveaux de développement en Russie
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5 Le développement
dans les espaces ruraux

Il est temps de réformer les retraites. Il aurait
fallu commencer depuis longtemps, et pas pour
boucher les trous dans le budget sur le dos des
plus pauvres, comme aujourd’hui, mais dans
les années 2000 par exemple, progressivement,
en augmentant I’age de départ de six mois par
an. Clest vrai, 'espérance de vie a augmenté et
la nature du travail a changé. Mais pas partout.
Cela nécessite une approche différenciée. |[...]

Les zones rurales de la moitié nord de la Rus-
sie ont perdu la majeure partie de leur popula-
tion. Ce sont les actifs et les plus qualifiés qui
sont partis. Les campagnes non agricoles sont
majoritairement peuplées de femmes 4gées. Les
jeunes quittent ces régions apres le bac pour re-
joindre les grandes villes, car ils ne sont pas préts
a vivre sans gaz, sans eau courante, sans routes,
sans Internet. Lespérance de vie des hommes
y est bien en dessous de la moyenne officielle.
Le chomage réel dans beaucoup de communes
rurales atteint 30 %. Avant méme I’age de la re-
traite, beaucoup de femmes et d’hommes vivent
sur la pension de leur mere.

Tatiana Nefedova citée dans « La Russie
sattaque au tabou de I’age de la retraite », Courrier
international, n° 1454, juin 2018.

CHAPITRE 3 Territoires, populations et développement : quels défis ? DANS LE MONDE
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Itinéraire 1

Décrire et analyser

o Quelles sont les caractéristiques démographiques
russes ? Pourquoi peut-on parler d'un vieillissement
de la population ? doc. 2 et 5

9 Caractérisez le développement de la Russie.
doc. 1,2 et5

9 Décrivez les disparités de développement en Russie.
doc.1,3,4et5

e Expliquez pourquoi les inégalités sont présentes a
toutes les échelles. doc. 1a 5
Synthétiser et argumenter

(&) Montrez que la Russie se développe mais que les
inégalités demeurent nombreuses a toutes les échelles.

~—

Réaliser une carte mentale

* Réalisez une carte mentale qui montre en quoi le
développement en Russie est inégal.
» Autour d’un noyau central indiquant le sujet,

votre carte pourra s'articuler autour de trois axes
principaux : Un développement global / Des enjeux

démographiques / Des inégalités a toutes les échelles.
——
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